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OGGETTO: Nomina del Segretario dell’Unione



IL PRESIDENTE


Richiamati:

a. Il comma 5-ter dell’art. 32 del  D.Lgs 267/200, nel quale è previsto che “ Il Presidente dell’Unione  di Comuni si avvale del Segretario di un Comune facente parte dell’Unione, senza che ciò comporti l’erogazione di ulteriori indennità e, comunque senza nuovi o maggiori oneri per la finanza pubblica”
b. Gli artt. 15 e 22 dello Statuto dell’Unione Montana  ;

Visto il decreto n. 4  del  31.08.2018  di nomina del dott. Ceccon Gianni quale Segretario dell’Unione Montana Spettabile Reggenza dei Sette Comuni ;

Preso atto che il dott. Ceccon   è cessato  dalla funzione di Segretario dell’Unione Montana a decorrere dal 01.09.2019;

Sentiti i Sindaci dei Comuni  dell’Unione Montana ;

Ritenuto quindi, di attribuire le funzioni  di Segretario dell’Ente al dott. Giuseppe Taibi, Segretario del Comune di Gallio, a decorrere dal 01.12.2019, per n. 8 ore settimanali e fino al termine del mandato, con incarico di sostituire  i Responsabili di Area in caso di assenza o impedimento degli stessi e dei loro sostituti individuati da provvedimento del Presidente o di vacanza del profilo di cui trattasi, nonché di individuare lo stesso quale titolare del potere sostitutivo di cui all’articolo 2 commi 9, 9bis, 9 ter, 9 quater e 9 quinques , Legge 241/1990 ;

Visti l’art. 22 dello Statuto   l’art.  10  del Regolamento sull’ordinamento degli uffici e dei servizi dell’Unione Montana Spettabile Reggenza dei Sette Comuni:


DECRETA


Di nominare il dott. Giuseppe Taibi – Segretario del Comune di Gallio, quale Segretario dell’Unione Montana Spettabile Reggenza dei Sette Comuni a decorrere dal 01.12.2019 , per n. 8 ore settimanali fino al termine del mandato con incarico di  sostituire  i Responsabili di Area in caso di assenza o impedimento degli stessi  e dei loro sostituti individuati dal provvedimento del Presidente  o di vacanza del profilo di cui trattasi ;

Di individuare il Segretario nominato, quale titolare del potere sostitutivo di cui all’articolo 2 commi 9, 9bis, 9 ter, 9 quater e 9 quinques , Legge 241/1990, in caso di inerzia da parte dei Responsabili di Servizio. 

Per l’espletamento dell’incarico non è previsto compenso diretto ma si provvederà al rimborso delle spese conseguenti  al Comune di Gallio .

Si dispone la trasmissione del presente, immediatamente efficace, all’interessato.


      IL PRESIDENTE
      Emanuele Munari 
       ( firmato digitalmente)


Sleghe un Lusaan,,Genebe un Vüesche,, Ghel,, Rotz,, Robaan: Dise saint siben Alte Komeün Prudere liben.
Asiago e Lusiana, Enego e Foza, Gallio, Rotzo, Roana. Questi sono i Sette Antichi Comuni in amore fraterno
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